*§ ELEKTRONIK-PROJERT M @[F S @: P ﬁ @ p § @ IT ) /)A)R>c)

Dautscher Amataur-Radio-Club eV,
Ortswerhand Vaterstattan 01

MITTELSCHULE o
KIRCHHEI Bauanleitung

Tastenknopf |
Montage der Taste
2ylinderkopfschraube M3x16
2x Sechskantmutter M3 \"\ |
2x Senkschraube 3,0x20/TX10 Tastenhebel ‘:Q;\“\‘ | g;
AN P— i N .
1 | Auflager 2% Lﬁw\. 0 Senkschraube 3,0x12/TX10
= -
l} ;i Grundplatte
3 MReiﬁzwecke
und Schraube ca. 2mm
Bezeichner Stiick |Bauteil / Wert
R1, R4 Widerstand 68kQ (blau-grau-orange)
R2, R3 Widerstand 1,8kQ (braun-grau-rot)
C1 Elektrolytkondensator 100uF/16V
C2,C3 Kondensator 33nF
C4 Kondensator 470nF (p47)
T1 Transistor BC557B (PNP)
T2 Transistor BC547B (NPN)
LED 1 Leuchtdiode rot
zweipolige Klemme
S1 Schalter
Leiterplatte
Létnagel @ 1mm
LS Lautsprecher (Telefon-Horer)

Batteriehalter + Schraube

Batterieclip 9Volt

Tastenhebel

Tastenknopf

Auflager

Abstandshiilse 10mm

Lotdse

Senkschraube 3,0x20/TX10 (Leiterplatte/Tastenhebel)

Senkschraube 3,0x12/TX10 (Tastenknopf)

Zylinderschraube M3x16 + 2xMutter M3

ReiBzwecke

=== R O[NP R|F (R ~R [~ Ok R PR R R RN~ NN

Sperrholzbrettchen 8x20 cm mit Bestlickungsplan

(Y I o o O O o o o iy )y oy iy iy iy

Schaltdraht, isoliert

4

Morse-Plapser

Der Morse-Piepser ist ein Tongenerator mit integrierter Morsetaste.
Man kann 2 Morse-Piepser Uber eine 2-Draht-Leitung miteinander
verbinden und so Uber eine fast beliebig groBe Entfernung
Nachrichten im Morse-Code austauschen.

Schaltplan
»
@ =5 -
31 L1 TASTE
9 volt LED1 -
BC557B
c3
l 33n 68k
c1 c4
L R2 Ls R3
— 18 50 0am 1k8
1004 470n
c?
R1 [:l [ |
68k n
33n %
BC547B .
T2
@>
J

AMSCHLUSS 2.TASTE

Schaltung: JugendTechnikSchule (tjfbv e.V.), Berlin; www.jugendtechnikschule.de
Angepasst flir "Elektronik-Projekt Mittelschule Kirchheim" von Peter Hampl, DH2HPH,
mit Unterstiitzung des DARC, Ortsverband CO1 (Vaterstetten). 28.01.2013 -



Bauanleitung Morse-Piepser

Um den Aufbau zu vereinfachen, wird die Arbeit in 2 Bereiche geteilt:

1. Bestiicken der gedruckten Schaltung

2. Montage der Tasten-Einzelteile und Herstellen der Verdrahtung

Und so wird's gemacht - Schritt fiir Schritt

Bevor Du mit dem Aufbau beginnen kannst, musst Du die Bauteile anhand
der Bauteileliste auf Vollzahligkeit Gberprifen.

Uberzeuge Dich vor jedem Arbeitsschritt, ob Du das richtige Bauteil und das
zum Aufbau dafir notwendige Werkzeug griffbereit hast !

Q1. Bauanleitung durchlesen

L) 2. Bestiicken der Leiterplatte mit Létndageln,Widersténden,
Kondensatoren, Transistoren, der roten LED, der 2-poligen Klemme

und dem Schalter

L 3. Funktionstest der bestiickten Leiterplatte

L 4. Bohren der Locher fiir die Schraubverbindungen @1,5mm (6x) bzw.
@2,5mm (1x) in Sperrholzbrettchen mit Bestiickungsplan

Q s Befestigung der bestlickten Leiterplatte mit 4 Senkkopfschrauben
3,0x20 sowie 4 Abstandsrolichen.

O 6. vor Montage der Taste Rei3zwecke mit Létdse eindriicken und
und ca. 8cm langen isolierten Schaltdraht anléten

a 7. Montage und Befestigung der Taste entsprechend Zeichnung

Q s Lautsprecher (Telefon-Horer) mit HeiBkleber befestigen

L 9. Anschrauben des Batteriehalters und der zweipoligen Klemme

Q 10

Clip fir 9V-Batterie anléten.
/ Schwarze Leitung = MINUS (-)

Rote Leitung = PLUS (+)

AbschlieBende Uberpriifung der Schaltung entsprechend

Bestlickungsplan

Batterie anschlieBen und in Batteriehalter klemmen.
Der Morse-Piepeser ist jetzt beriebsbereit.

Nach dem Einschalten kannst Du gleich mit dem Uben der Morse-
Zeichen beginnen. Benutze dazu das zweite Blatt mit dem Morse-

code.

Bestiickungsplan

nicht maBstéablich

Bestiickung der Leiterplatte

O ©

.—@_
5 Q) e
4490.p 3
—a T
X v G
g |o—em~ E o)

LED

O3
@

100uF

6

@)

. Herstellen der Drahtverbindungen entsprechend Bestlickungsplan

ANSCHLUSS 2. TASTE

Afi'ﬁﬁ?’é\
o] :'JO"J Ohy
pooo ol

schwarz (-]
rat (4]

| garar

BCS4TE

] s
e 11
SfERy

Ba
.
EIN <= AUS




